

上海第448例造血干细胞捐献者踏上新征程

这名有爱的“小叶子” 将续写医者仁心新篇章



向前进博青春

第二届中国国际进口博览会

“95后”的吴钧翔是交大医学院2013级临床医学八年制学生,已经进入后期学习的他现在正在第九人民医院实习。这位本报曾经报道过的“第448例造血干细胞捐献者”,如今成为了一名光荣的第二届进博会“小叶子”。

青年报记者 刘昕璐



吴钧翔(图中)终于弥补了去年未能参与首届进博会的遗憾。

受访者供图

今年5月20日,那被誉为“充满爱的一天”,吴钧翔成为了爱的“修补师”。他在上海市第一人民医院进行造血干细胞采集,为一位素未谋面的白血病患者带去爱与希望。

时隔五个月,吴钧翔又主动报名第二届进博会志愿者,担任外宾接待组组长。一贯热心公益的他说道:“选择了医学就是选择了责任,我希望能保持自己当初进入医学院时的初心,在不断学习和提高自己专业能力的同时,更多地参与到志愿者工作去帮助更多的人。”

谈及这一年来自己的两件公益大事,吴钧翔认为,作为一名医学生能在真正成为一名医生前,通过造血干细胞捐献,用自己的力量挽救一条生命,让他体会到了帮助别人的成就感。而作为进博会志愿者,不仅仅能帮助来自世界各地的人们,也是和各大高校5000多名志愿者同学共同成长的

一次历练。

“在这样一个世界性的舞台上,我作为志愿者能将中国形象、上海形象,同时也是医学生的形象展示给全世界,极其有幸。另外,在展会期间,我作为医学生,也能够充分地活用自己所学知识,以备各种突发情况。”

事实上,在大学期间,吴钧翔积极参与了多项志愿者活动,其中,2015年参与的上海儿童医学中心的“蒲公英图书馆”项目至今记忆犹新。“在中心血液大楼的一楼,我辅助为白血病患者搭建了童书岛,在伴读志愿者活动中为患病小朋友讲故事。在这一系列的志愿者活动中,我真正地感受到帮助别人的成就感和处在志愿者团体中的热情与活力。”

然而,吴钧翔在去年首届进博会时因临床轮转工作繁忙,未能成行。今年为了弥补遗憾,他特地提前做了充足的准备,终于有幸成为一名“小叶

子”。

前些天,当初次佩戴着志愿者证件,进入这座宛如迷宫般的国家会展中心时,包括吴钧翔在内的新手志愿者们都被绕晕了方向。为此,他们不断地进行巡馆“暴走”,用脚丈量场馆,只为熟悉国展中心的每一条路与每一个细节。

“志愿者生活正于不断尝试和学习中显得越发充实和有意义。”如今,吴钧翔最大的希望就是和所有交医“小叶子”一起分享帮助别人的快乐,在进博会中一同成长,共同作为医学生的榜样展示给全世界。

另据记者获悉,在交大医学院的志愿者队伍中,还有一群“白衣天使”格外引人注目。今年护理学院共有47名本科生、研究生通过选拔参与本届进博会志愿服务,刚经历“授帽仪式”的他们以这样一种志愿服务的形式生动实践了南丁格尔精神。

一根筷子成“法宝” “小叶子”用来练微笑

本报讯 记者 周胜洁 一根筷子,是上海市现代职业技术学校“小叶子”盛彩霞练习微笑的“法宝”,她要在进博会上,为各方嘉宾展现最热情的笑容。

如她一样,今年学校有233名“小叶子”将服务于进博会,在30日举行的长宁区第二届中国国际进口博览会青年志愿者出征仪式上,均是“00后”的他们举起右手,喊出了“为祖国增光,为城市添彩,向前进,博青春,为进博,一起来!”的嘹亮口号。

这批长宁“小叶子”是全市年龄最小、且唯一一支中职院校学生志愿者队伍。入选的233名学生均来自现代职校的旅游部和烹饪部。

在经过面试、培训、考核等环节层层筛选后脱颖而出,将承担进博会期间的部分餐饮保障服务。

来自旅游外语专业的盛彩霞,在学校培训时没少努力,迎宾、领位的礼仪,托盘、撤盘的姿势,每一个动作要领她都练上无数遍。最终的考评要从形象、仪态、专业性等各方面考核,为了练习微笑,这个月以来,她只要有空就咬着一根筷子,对着镜子练习最自然、大方的笑容。

她还给自己“加作业”,除了练习英语对话外,最近她正在背诵各种果汁类、酒类等专业性颇高的英语单词,还在脑中一遍遍模拟若遇上果汁、咖啡倒翻等突发情况时,自己该如何应对。

如果说去年的进博会对盛彩霞而言只是“电视上”的,今年她则和进博会“零距离”,“能成为志愿者十分自豪,虽然有些紧张,但我会尽我所能,负责好我的区域,展现最灿烂的笑容,服务好来宾。”

一遍遍练习动作、一场场规范流程让“小叶子”李远平感受到了进博会选拔近乎严苛的执行标准。

“作为一名共青团员,我想用最热情、最专业的服务向世界展现中国青年的风貌,和其他‘小叶子’一起迎接挑战,为进博会的顺利举办贡献自己的一份力量。”

出征仪式上,这批“小叶子”还成立了临时团支部,将通过发挥学生团员模范带头作用,带领志愿者共同奋进,立志圆满完成进博会志愿服务任务。长宁进博青年公益宣讲团也同时成立了,由来自公安、卫生等各个领域的团干部组成,他们将为学生讲解与进博会服务保障相关的专业知识,帮助“小叶子”更好地提供专业服务,应对好各类问题。

从眼罩、耳塞到折叠伞、暖宝宝 给“小叶子”的全副装备充满暖意

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海交通大学医学院日前举行第二届中国国际进口博览会志愿者誓师大会,“向前进,博青春”的青春誓言响彻校园上空。今年,交医第二届进博志愿者团队可谓是“配置齐全,阵容豪华”。从一年级本科生到二年级博士生,从临床医学各方向到护理、检验、公共卫生等医学相关专业都齐活了。

记者看到,在统一准备的志愿者装备中,首先有眼罩和耳塞,这可以能够遮挡光线,排除干扰,让志愿者们能利用往返路上的碎片时间补觉,得到充分的休息。配套的便携充气式颈枕,可以避免志愿者因小睡而引起的

颈部及肩部酸痛。

轻便的三折伞、雨披、暖宝宝和太空毯也出场了,这可以让志愿者能够无惧风雨,从容应对各种天气和场合,同时也能为四方来宾挡风遮雨,体现志愿者的细致和上海这座城市的温度。

除此之外,润喉糖自然也是必备,创可贴、碘伏棉棒、湿巾纸、免洗抑菌洗手液等贴心小物,也与医学生“气质”相符。

除了这些,交医文创也融入志愿者装备中,给予志愿者们精神的鼓舞。印有交医特色图案的笔记本,让志愿者们能在培训时记下要点,在志愿服务时记下所见所感,随时记录这段弥足珍贵的人生经历。

一枚院徽和一枚“进博会x小医生Joy”的联名徽章,能够让交医的“小叶子”们自豪亮出身份。

印着“向前进,博青春”标语的进博会限定款手机壳,让志愿者每一次举起手机通话、发消息查询信息时,都是在传递关于进博的青春力量,是实至名归地为进博会实力“打call”!

所有的这些物资都统一装入了精心设计的白色帆布袋内,这个帆布袋外观融合了“进宝”和交大医学院学生卡通形象小医生“Joy”元素,成为交医志愿者一目了然的身份标识,更把医学的大医精诚与志愿服务的无私奉献精神糅合在了一起,而预留的姓名框确保人包对应,不会混淆,体现了细节之处的精到和用心。

